

编者按:▶▶▶

当格尔木昆仑圣境的夜色让人流连忘返,当翡翠步行街的霓虹与盐湖倒影共舞,当冷湖镇的街市在星月下重现喧嚣,当德令哈的夜经济点亮戈壁星空——海西的夜晚,正书写着属于高原的活力篇章。

本期经济专版聚焦“夜名片”:当游客在昆仑圣境不夜城品尝高原烧烤时,察尔汗盐湖青碧的湖水与雪白盐晶铺展成大地的调色盘;大柴旦翡翠步行街以流光溢彩勾勒出盐湖小镇的烟火气,让游客在璀璨夜色中触摸柴达木的温柔;冷湖镇借旅游东风唤醒沉睡的街市,石油小镇的历史记忆与现代消费碰撞出新火花;德令哈则以多元业态激活城市夜活力,从特色美食到文化展演,让城市的夜晚既有温度也有热度。

夜色是资源,更是机遇。在打造国际生态旅游目的地的路上,海西正以灯火为笔,将自然禀赋、人文底蕴与消费需求融入夜色经济,让每一盏灯都成为发展的火种,每一条街都串联起增收的路径。当星光与霓虹交相辉映时,我们看到的不仅是高原的璀璨夜景,更是一座城市向新而行的蓬勃生机。



德令哈:点亮城市“夜经济” 释放发展新活力

本报记者 郭雁晴

夜幕降临,华灯初上,德令哈的夜渐渐热闹起来。摊位上,各类特色美食散发着诱人香气,手工艺品琳琅满目,游客和市民穿梭其中,欢声笑语不断。作为城市经济的重要组成部分,德令哈夜市不仅为市民提供了休闲娱乐的好去处,也成为拉动消费、促进就业、推动经济发展的新引擎。

近年来,德令哈市政府积极响应国家关于促进夜间经济发展的号召,出台了一系列支持政策,为夜间经济的发展提供了有力保障。在政策引导下,越来越多的创业者和小微企业投身夜市经营,形成了多元化的商业业态,丰富了市民的夜间消费选择。

“自从夜市开始,这条街有了活力,来往人流也开始增大,对于我们商户来说真是好事。”夜市周边的商户更是对夜市的活力赞不绝口。

德令哈夜市充分挖掘本地文化和资源特色,将民族风情、地域美食与现代消费需求相结合,打造出独具魅力的夜间消费场景。在美食街区,游客可以品尝酸奶、青稞饼、柴达木盐羊烧烤等传统特色小吃,感受高原美食的独特魅力;手工艺品区则展销非遗刺绣、藏式饰品、柴达木文创产品等,让游客在购物的同时,领略深厚的文化底蕴。此外,夜市还定期举办文艺演出等活动,为市民和游客带来丰富多彩的文化体验。

大柴旦翡翠步行街:流光溢彩 映夜色 夜经济活力涌潮来

本报讯(记者 马琴 通讯员 文晶)夜幕降临,华灯初上。大柴旦翡翠步行街逐渐褪去白日的沉静,被璀璨灯火勾勒出灵动的轮廓。霓虹闪烁与星空交相辉映,升腾的烟火气息中,热闹鲜活的夜经济画卷正徐徐展开。

走进翡翠步行街,街道两侧摊位依次排开,特色小吃、海鲜烧烤、甜品冷饮以及独具特色的文创商品琳琅满目。游客们或驻足品尝美食,或漫步购物,沉浸式感受大柴旦夏夜的独特魅力。

作为大柴旦夜间消费的核心区域,翡翠步行街不仅是市民休闲的好去处,更成为展示当地特色、拉动旅游消费的窗口。近年来,大柴旦地区依托“旅游+文化”模式,持续完善步行街基础设施建设,引入特色餐饮、文创零售、休闲娱乐等多元业态,通过灯光亮化、氛围营造等举措,让“夜经济”从单一的餐饮消费向“吃、游、购、娱、赏”综合体验升级。

据悉,大柴旦地区将继续挖掘地域文化特色,策划更多夜间主题活动,让夜晚的大柴旦既有“诗和远方”的浪漫,又有“人间烟火”的温暖,为地区经济社会发展注入更多活力。



繁夜景 撩动民生幸福



格尔木市昆仑圣境的夜晚美不胜收,进入夏季以来,这里精彩的文艺表演,特色的各地美食,总能吸引游客和市民前去游玩。

通讯员 胡明芳 摄



繁夜景 撩动民生幸福



“乌兰的白天很美,夜空更美”。乌兰县茶卡湖畔之夜营地负责人说:“希望白天的游客晚上也能留下来,大口吃肉、大口喝酒,一起在茶卡湖畔唱歌跳舞。”随着夜经济持续升温,乌兰住宿等各类市场迎来消费热潮,承接夜经济带来的客流增量,住宿业与夜间消费场景联动效应凸显。

通讯员 陶云龙 摄影报道

本报记者 张萍 李颖红 草拉

在茫崖市的版图上,冷湖镇曾因石油资源枯竭而陷入沉寂。然而,近年来随着特色旅游的蓬勃兴起,这个小镇重新焕发新的生机。暑期旅游旺季,冷湖镇街市热闹非凡,经济活力涌动,昔日的石油小镇已凭借文旅产业迎来了发展的“新春天”。

冷湖镇坐拥广袤无垠、地貌奇特的雅丹地貌群,是摄影爱好者与探险者的向往之地;冷湖油田遗址静静矗立,见证着中国石油工业的沧桑变迁;水墨丹青黑独山,以大写意的泼墨山水画景致吸引广大游客,成为“顶流”打卡地;优越的天文观测条件以及冷湖火星小镇作为中国首个火星模拟基地,进一步提升了冷湖镇的旅游吸引力。冷湖镇集自然奇观、工业历史与科普体验于一体,成为多元旅游资源汇聚的热门目的地,旅游热度持续攀升。

住宿市场的火爆是旅游热度最直观的体现。在星际部落酒店,记者看到前台工作人员正忙碌地接听预订电话。酒店负责人说:“以前镇上冷清,酒店偶尔有人住,现在都得提前半个月预订房间。旺季时前台电话被打爆,我们忙得顾不上吃饭。”为了满足游客的住宿需求,越来越多的民宿也在冷湖镇兴起。一位刚开民宿的老板说:“看着旅游火起来,我就把自家闲置的房子改造成了民宿,没想到生意这么好,现在每月收入比以前干零活强多了。”

餐饮行业同样火爆。当地不仅有川菜、粤菜、各种面食,还有特色烤羊排、冷湖焜锅、冷湖特色牛肉干、冷湖老凉皮等美食,让游客大饱口福。街边一家开了多年餐馆的老板说:“以前镇上人少,一天也就几桌客人,现在旅游旺季时从早到晚座无虚席,有时候外面还得摆上临时桌子,收入比以前增加了很多。尤其是去黑独山的游客多了,中午回来吃饭的人都得排着队,我们需要提前备足食材。”

零售行业也因旅游发展收获颇丰。在冷湖镇的主街上,小超市、便利店摆满了琳琅满目的商品,除了满足本地居民的日常需求外,更多的是为游客提供服务。据一家售卖特色纪念品店铺的店主介绍:“店里售卖的石油主题钥匙扣、火星模型等特别受欢迎。很多从黑独山旅游回来的游客,还会特意找黑独山主题的明信片和冰箱贴。每天的流水比旅游没火起来时翻了好几番。”



本报图片除署名外均为本报记者 郭雁晴 摄